

*В диссертационный совет Д 224.008.01,  
созданный на базе ФГБУ «ВНИИ труда Минтруда» России*

*Отзыв на автореферат диссертации Чаленко Ирины Анатольевны на  
тему: «Совершенствование системы социальной защиты населения на  
основе повышения эффективности взаимодействия органов публичной  
власти и бизнеса», представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 - экономика и управление  
народным хозяйством (экономика труда)*

Основываясь на анализе автореферата, можно сделать вывод, что диссертация И.А.Чаленко раскрывает тему, теоретическая и практическая значимость которой в современных российских условиях обладает особыми актуальностью и значимостью. Международная организация труда определяет систему социальной защиты как двухуровневую систему, включающую в себя уровень минимальных социальных гарантий, а также уровень повышенных социальных стандартов. При этом рекомендовано подключение бизнес-структур для активного участия в данной системе, особенно для формирования второго уровня системы социальной защиты.

В нашей стране проблематика социальной защиты населения является одной из наиболее актуальных, несмотря на то, что государственные, местные органы публичной власти постоянно проявляют заботу о слабо социально защищенных группах населения, разрабатывая и реализуя для них все большее количество гарантий, программ. Но бюджетных ресурсов на это явно не хватает. Поэтому не менее важным направлением деятельности на ближайшие годы обозначено повышение уровня эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнес-структур в целях совершенствование системы социальной защиты населения России.

Успешная попытка комплексного изучения данного направления деятельности, предпринятая в диссертации, безусловно, отличается новизной

и представляет собой исследование, обладающее как научно-теоретической, так и практической значимостью.

Материал диссертации структурирован, опираясь на логику постепенного решения сформулированных задач, способствующих достижению четко поставленной цели исследования, раскрытию его объекта и предмета. Первая глава посвящена анализу базовых теоретико-методологических основ социальной защиты населения. Вторая глава раскрывает суть и содержание направлений социальной защиты населения и их реализации на основе взаимодействия органов публичной власти и бизнеса (на примере ПАО «Татнефть» им. В.Д. Шашина). Особый интерес вызывает системный анализ путей повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса в целях усиления социальной защиты населения, чему непосредственно посвящена третья глава диссертации.

Стиль изложения - ясный и четкий, свидетельствующий об отличном владении материалом.

В работе много элементов новизны: это интегрированное определение социальной защиты, предложение отраслевых нормативов социальных расходов, методика оценки социальных проектов и инвестиций в целях определения их социальной эффективности. Хотелось бы особо выделить положение, выносимое на защиту, в котором выделены новые направления, формы взаимодействий органов публичной власти и бизнеса в системе социальной защиты в связи с пандемией коронавируса «COVID-19», а также меры государственной/муниципальной поддержки социальных программ, реализуемых совместно или самостоятельно бизнесом. В условиях продолжающейся пандемии представляется весьма важным данное положение диссертации.

В автореферате И.А. Чаленко раскрываются вопросы социальной и экономической эффективности социальных проектов. В связи с этим можно предположить возможные противоречия между этими видами эффективности. Например, когда предложенный социальный проект, показывает, с одной стороны, высокую социальную эффективность, но, с другой стороны, низкую экономическую эффективность. Интересно, а как решается это противоречие на практике, в частности в ПАО «Татнефть»? В

противоречия не отражены, хотя в реальности они имеют место, поэтому желательно было бы разъяснение автора по этому вопросу.

Отмеченный недостаток не влияет на благоприятное впечатление от ознакомления с текстом автореферата диссертации и, следовательно, на положительную оценку научной и прикладной значимости состоявшегося исследования. Диссертация Чаленко Ирины Анатольевны на тему: «Совершенствование системы социальной защиты населения на основе повышения эффективности взаимодействия органов публичной власти и бизнеса» соответствует требованиям, предусмотренным действующей редакцией Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Вице-президент Общероссийской  
общественной организации малого  
и среднего предпринимательства  
**«ОПОРА РОССИИ»**,  
профессор, заведующий кафедрой  
предпринимательства Тюменского  
государственного университета,  
кандидат психологических наук

Э.З. Омаров

18 мая 2022 года

Адрес: 127473, г. Москва, 2-й Самотечный пер., д.7.

E-mail: id@opora.ru

Телефон: +7 (495) 247 4777

Подпись Эдуарда Закировича Омарова  
Написана спустя год после Сухарукова М.Д.